

学习《中华字经》重在巩固

波恩华侨中文学校 09 年中华字经班家长 叶红

我家婷婷在波恩华侨中文学校学习《中华字经》四个月了，我发现她在认字方面进步很快。《中华字经》是一个非常有效的快速认字的工具。它朗朗上口，容易记忆，通过音序认字。对于小朋友来说，背诵字经简直易如反掌，但记得快忘得也快，所以我觉得学习字经重在巩固。现和大家分享一下我们在学习过程中常用的一些方法。

● 做练习题

每次课后老师都会发一些练习题用以巩固学习过的生字，这是一个非常好的复习方法，我们每次都认真地完成。而且对于还没上学的小朋友来说，能有作业做还是一件很开心的事情。

● 阅读配套阅读教材

我们的方法是睡前读 3 篇以上（当然也不是每天啦）。因为宝宝每天晚上都舍不得睡觉，所以让她阅读她很开心，而且为了能多磨蹭些时间，她每次都要求读得更多，所以有时会读十篇以上，我不会限制她，直到她读到烦，读到累了为止。我们读第一遍时会在不认识的字上画圈，读第二遍时如果认识了就把圈圈擦掉，一篇文章圈圈全擦掉了就算通过，今后就不再读了。这样宝宝会感觉很有成就感。有时她会绞尽脑汁地想一个被画了圈圈的字，就为了能把它尽快擦掉。

● 玩卡片游戏

我们的玩法是找字。我们选一组大约 50 个字或者更多，然后把它们打乱顺序平铺在桌子上，让宝宝按背诵顺序把一句一句四个字找出来。如果她一时看不到，我就会告诉她在第几行，她有时也是凭印象猜，但没关系，猜的多了就记住了。宝宝对这种玩法很感兴趣。

● 经常“指读”故事

对于生活在国外的孩子来说，想学好中文真的不是一件容易的事。即便有些家庭在家里只说中文，但日常生活中能出现的词汇还是太少了，所以大量阅读，从书中获得语境和词汇是非常重要的。幸好每个宝宝都喜欢听故事，那我们做家长的就读给他们听吧。我们是使用“指读”的方法来念故事，就是用手指指着，一个字一个字地读给宝宝听。这个方法是我在《好妈妈胜过好老师》上学的。宝宝很小的时候就开始给她指读故事，慢慢地一些常出现的字她在不知不觉中就认识了。现在学习了字经，在给她指读故事中，她经常会很兴奋地说：“你看这个字我学过了！”当然有时睡前阅读我就不指给她看了（因为光线不好），我会读一些她感兴趣我也感兴趣的书籍，例如《窗边的小豆豆》，讲小豆豆上小学时的故事，宝宝很爱听，对家长育儿也有指导意义，所以我也不会觉得烦。指读的书尽量选简单而且配有图画，字比较大的那种，睡前读的书尽量选字小篇幅大，而且没什么图画，内容复杂些的，为了增加词汇量和提高理解能力。书中会有许多词和意思宝宝不懂，那就解释给她听，渐渐地她的中文就越来越好了。

其实，学习中文的方法会有很多，最关键的是要找到妈妈宝宝都喜欢的坚持下去，日复一日，年复一年。妈妈和宝宝们，我们共同努力吧！

2010 年 7 月 25 日

照片：厉廷玉小朋友

